



Interreg
Maďarsko – Slovensko



**Spolufinancovaný
Európskou úniou**

Začala sa realizácia projektu protipovodňovej ochrany pozdĺž rieky Ipeľ

V rámci programu Interreg VI-A Maďarsko - Slovensko (www.interreghusk.eu) sa začalo uskutočnenie projektového zámeru v rámci spolupráce troch obcí „**Protipovodňová ochrana pozdĺž rieky Ipeľ, #floodguard**” (HUSK/2302/1.2/058).

Na realizácii projektu sa podieľa Obec Čeláre a v údolí rieky Ipeľ ďalšie dve maďarské obce Ludunyhálászi a Endrefalva, ktorí uzavreli partnerstvo, aby vedeli realizovať projektový zámer.

Tieto obce sa nachádzajú v strednom pásme rieky Ipeľ, okolo obcí je kopcovitý terén s ktorých náhle tečúca návalová voda ohrozuje obyvateľov obce. Všetky tri obce sa trápia podobnými problémami a v minulých rokoch pripravili protipovodňové plány, ktoré im slúžia ako základ na vypracovanie a realizáciu projektu.

Spolupracujúce samosprávy sa rozhodli zvýšiť kapacity odvodňovacích járkov. V rámci uskutočňovania projektu sa obce rozhodli, že v prvom rade budú riešiť zvýšenie kapacít odvodňovacích járkov na území obce a bezpečný odtok dažďovej vody do rieky Ipeľ.

V obci Čeláre sa realizuje čistenie, prehĺbenie, rozšírenie odvodňovacích járkov zvýšením brehov, čím sa zabráni zaliatiu rodinných domov a tak vieme ochrániť majetky proti povodňam.



V obci Endrefalva sa budú prehlbovať, čistiť, odstraňovať prekážky, ktoré zabraňujú rýchlemu odtoku vody cez obec tečúci potok Csurgó. V obci Ludányhalászi sa bude v prvom rade vykonávať čistenie odvodňovacích járkov. Okrem toho sa vybuduje veľkovýkonové čerpadlo, hrádzový uzáver na reguláciu povodní, ktoré sa realizuje v období od 01.07.2024 do 31.12.2026 v rámci tohto projektu.

Úspešnú realizáciu projektu podporuje Európska Únia. Európsky regionálny rozvojový fond spolu prispeje 905 406,39 k rozvojovým aktivitám protipovodňovej ochrany, z čoho ako slovenský partnej **obec Čeláre (230 773,16 €)**, hlavný partner Ludányhalászi Községi Önkormányzat (476 908,99€) a Endrefalva Község Önkormányzata (197 724,24€). Na realizáciu projektov 80% prispeje Európsky regionálny rozvojový fond, ďalšie financovanie ide cez jednotlivé štátne rozpočty, z čoho prispeje k realizácii v Maďarskej republike ďalších 15 % a v Slovenskej republike 12%.

Rozvojové aktivity sa uskutočnia vďaka podpore Európskej únie, čím vieme regulovať náhle tečúcu návalovú vodu a bezpečný odtek návalových vôd do rieky Ipeľ.

Prvoradými cieľovými skupinami sú obyvatelia znevýhodnených obcí, miestnej inštitúty a podnikateľské subjekty. Na tomto projekte sa zúčastní bez podpory vodohospodársky podnik, hasičský záchranný zbor a civilný sektor.

